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Report 

Rilevazione dei bisogni formativi del personale scolastico 

Nel mese di gennaio del corrente anno scolastico è stato predisposto un questionario per la 

rilevazione dei bisogni formativi dei docenti e del personale ATA, al fine di consentire a questa 

istituzione scolastica un’efficace e mirata programmazione dei percorsi di formazione, utili al 

miglioramento dell’offerta formativa e coerenti con il RAV e il P.d.M. 

Tale ricognizione ha lo scopo di organizzare e promuovere corsi di formazione e aggiornamento 

rispondenti alle reali esigenze emerse e volti alla crescita delle competenze individuali in funzione 

dello sviluppo organizzativo e del miglioramento dell’offerta formativa. 
 

Modalità di rilevazione e soggetti interessati 

Per rilevare i bisogni formativi del personale scolastico è stato somministrato, tramite modulo 

Google e in forma anonima, un questionario elaborato sulla base del Piano di Formazione 

condiviso dal Dirigente Scolastico. Tale strumento ha consentito di evidenziare non solo gli 

argomenti di maggiore interesse che potranno essere oggetto di formazione, ma anche le modalità 

per progettare e promuovere determinati interventi.  

Dall’analisi dei dati, risulta che 206 docenti in servizio (il 62,4% a tempo indeterminato) su 272 

hanno inviato il questionario compilato, di questi 46 sono dell’infanzia, 94 della primaria e 64 della 

secondaria di I grado.  
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Rispetto alle aspettative dei docenti un corso di formazione dovrebbe offrire la possibilità di: 

- approfondire le conoscenze sui processi di apprendimento e le metodologie; 

- ampliare la formazione psicopedagogica. 

 

Modalità organizzative e tempistiche 

Il 79,2 % ha dichiarato di essere interessato e abbastanza interessato a partecipare a corsi di 

formazione e aggiornamento durante l’anno in corso, da svolgersi presso il nostro Istituto. 

 

Solo il 10,2% si è detto favorevole a partecipare ai corsi promossi in sedi diverse. 

 

 

In merito al periodo migliore per effettuare corsi di formazione e aggiornamento, il 37,4% dei 

docenti ha espresso la propria preferenza per il periodo febbraio – aprile e il 26,2% settembre. 

 

 



 

Per quanto concerne l’organizzazione oraria e le modalità di promozione di un futuro corso di 

formazione e aggiornamento, la maggior parte degli intervistati ha dichiarato di essere interessata 

a partecipare a corsi concentrati in un periodo breve e di preferire la formazione on line con incontri 

periodici di condivisione, webinar e lezioni frontali con la relazione di un formatore. 

 

 

Individuazione delle priorità formative 

Seguono le aree oggetto di indagine per la pianificazione di una futura attività di formazione e 

aggiornamento nel rispetto del Piano di Formazione di Istituto. 

 

Sez. 1 Competenze di sistema 

Area dell’autonomia organizzativa e didattica 

Il 60,7% si è detto favorevole a corsi di formazione improntati alla progettazione, gestione e 

monitoraggio di progetti comunitari o banditi da enti esterni. 

 

Area di valutazione e miglioramento 

Il 77,2% ha espresso il proprio interesse a partecipare ad iniziative riguardanti il piano di 

miglioramento e l’autovalutazione dell’Istituto. 

 

Per l’area della didattica per competenze e innovazione metodologica, le risposte registrate 

vengono indicate secondo l’ordine di preferenza espresso: 

1. accesso a metodologie alternative a quelle tradizionali; 

2. didattica per ambienti di apprendimento; 

3. didattica digitale integrata. 

 

Sez. 2 Competenze per il XX secolo 

Per l’area delle competenze di lingue straniere, i docenti hanno espresso le seguenti esigenze 

di formazione: 

- il 47,1 % un corso base di lingua inglese; 

- il 35,4% un corso intermedio di lingua inglese; 

- il 17,5 % un corso avanzato di lingua inglese. 



 

Per l’area delle competenze digitali e nuovi ambienti per l'apprendimento, le risposte registrate 

vengono indicate secondo l’ordine di preferenza: 

1. uso delle piattaforme più diffuse (es. Moodle, Edmodo….); 

2. uso dei dispositivi (Lim, tablet); 

3. applicativi per la didattica (pacchetto Office, Prezi, …). 

 

Sez. 3 Competenze per una scuola inclusiva 

Per l’area dell’integrazione, competenze di cittadinanza e cittadinanza globale, le risposte 

registrate vengono indicate secondo l’ordine di preferenza: 

1. intercultura: integrazione degli alunni stranieri e italiano L2; 

2. educazione ambientale, educazione alimentare e corretti stili di vita, cittadinanza scientifica; 

3. educazione alla legalità e cittadinanza attiva. 

 

Per l’area dell’inclusione e della disabilità, di seguito le risposte registrate secondo l’ordine di 

preferenza espresso: 

1. strategie per l’inclusione di alunni con disagio comportamentale e socio-culturale; 

2. percorsi didattici e metodologici inerenti ad alunni con BES; 

3. analisi dei bisogni formativi degli allievi e integrazione e inclusione degli alunni con BES. 

 

Per l’area della coesione sociale e prevenzione del disagio giovanile, le risposte registrate 

vengono indicate secondo l’ordine di preferenza espresso: 

1. gestione delle strategie comunicative per attivare la motivazione degli alunni; 

2. prevenzione e contrasto al bullismo e cyberbullismo; 

3. analisi dei fattori che generano insuccesso e dispersione scolastica: strategie per affrontare 

il disagio giovanile. 

 

Sez. 4 Competenze per una scuola innovativa 

Per l’area metodologica, le risposte registrate vengono indicate secondo l’ordine di preferenza 

espresso: 

1. metodologie innovative di insegnamento e apprendimento; 

2. uso di tecnologie multimediali ed informatiche nella didattica; 

3. metodologie innovative per l’inclusione scolastica. 

 

Sez. 5 Formazione e sicurezza 

Per l’area relativa alla sicurezza e salute sui luoghi di lavoro / privacy, di seguito le risposte 

indicate dai docenti secondo l’ordine di preferenza espresso: 

1. primo soccorso D. Lgs. 81/08; 

2. normativa Privacy a scuola; 

3. somministrazione farmaci. 
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